

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы иеря Ильи Александровича Тягина «Опыт пастырского и социального служения больным и раненым в Российской Империи во второй половине XIX – начале XX вв. (на примере деятельности московского военного госпиталя)», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности Истории Русской Православной Церкви.

Диссертационное исследования иеря Ильи посвящено малоизученным, и во многом утраченным, страницам истории деятельности священников Русской Православной Церкви (РПЦ) периода второй половины XIX – начала XX вв. – духовному окормлению чад Православной Церкви, получивших ранения или потерявшим здоровье при исполнении своего долга по защите Отечества. «Защита Престола и Отечества есть священная обязанность каждого русского подданного» гласил «Устав о воинской повинности» (1874г., гл.1, ст.1) императора Александра II, что предопределило особенность избранного автором временного периода для исследования. Именно в это время формируется массовое движение представителей всех сословий, призванное помогать армии и флоту, особенно в период военных действий, что на современном языке определяется как «социальное служение». И это служение формировалось отнюдь не стихийно – к нему призывали и возглавили его пастыри РПЦ. Именно изучение опыта, полученного на рубеже веков, с позиций применения его в наше время и определяет актуальность, научную новизну и практическую значимость избранной автором темы исследования.

Не удивительно, что предметом исследования послужил анализ опыта социального служения больным и раненым в Московском военном госпитале (ныне Главный военный клинический госпиталь имени академика Н. Н. Бурденко), в котором в наши дни несет свое служение автор. Это позволило ему не только изучить имеющиеся отнюдь не богатые и разрозненные литературные и архивные источники по избранной теме, но и преломить полученные сведения через собственный практический опыт, что придает работе особенную ценность.

Автореферат дает полное представление о диссертационной работе. Она хорошо и логично структурирована и состоит из общей части, двух глав, в которых отражены собственно результаты исследования, заключения, рекомендаций, списка публикаций по теме диссертации. Цель исследования четко сформулирована. Вытекающие из цели задачи конкретны и направлены на всестороннее раскрытие цели исследования. Избранные

автором методы исследования соответствуют поставленным задачам и позволяют с высокой степенью убедительности решать их.

Основываясь на результатах исследования, автор дает ряд рекомендаций, которые призваны не только помочь углубить знание о пастырском и социальном служении в историческом контексте, но и способствовать на современном этапе, опираясь на опыт предшественников, совершенствовать методы практической деятельности, призванной продвигать идеи милосердия и заботы о ближнем.

Материалы диссертационного исследования достаточно хорошо представлены в опубликованных ранее автором печатных работах, в выступлениях на научных конференциях и форумах, в средствах массовой информации. Они могут использоваться в учебно-педагогическом процессе и на практике.

Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности «История Русской Православной Церкви», а сам автор заслуживает присвоения искомой степени.

Профессор кафедры экономики и права в здравоохранении

ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

ПОТЕХИН Н.П.

Подпись д.м.н., профессора Потехина Н.П. заверяю

Ученый секретарь

ФГБОУ ДПО РМАНПО

Минздрава России

Д.м.н., профессор

ЧЕБОТАРЕВА Т.А.

